

Уважаемые господа!

Пользуясь представившейся возможностью, я хотел бы высказать некоторые соображения по поводу настоящего и будущего МНТЦ. Я не хочу повторяться и рассказывать о той неоценимой помощи, которую оказал МНТЦ Армении в трудные для нее времена. Я не хочу повторять цифры, иллюстрирующие эту поддержку. Они уже фигурировали во многих документах и выступлениях. Хочу лишь сказать, что за прошедшие 16 лет сотрудничества было сделано очень много для достижения целей МНТЦ и выполнения стоящих перед организацией задач. К сожалению, за последние год-два объем финансирования проектов, поступающих из стран-участниц резко уменьшился. Так, в 2010 году лишь 4 армянских проекта были профинансированы на общую сумму в 1,5 млн. а в завершающемся году и того меньше – всего 3 проекта на сумму в 0,8 млн. Причем, из этих 7 проектов лишь один – регулярный проект, остальные 6 – партнерские.

Конечно, мы понимаем, что многие цели, которые ставил перед собой Центр в начале своей деятельности, в основном уже достигнуты. Но тем не менее, многие проблемы остались и сегодня я мог бы назвать несколько задач, которые требуют принятия неотлагательных шагов для их решения. Результаты этих работ одинаково необходимы и важны как для Армении, так и для мирового сообщества.

Не могу не сказать и о том, что за годы работы МНТЦ, создалось некое международное сообщество ученых как из стран СНГ и их партнеров в странах запада, в которое ученые Армении сумели влиться. В случае ослабления позиций МНТЦ или его полного закрытия, эти налаженные связи могут ослабляться, а значит, нерешенными останутся и многочисленные научные и технологические проблемы, имеющие международное значение.

Все мы недавно были свидетелями страшных событий в Японии, где в результате цунами пострадала атомная станция в Фукусиме. Эти события заставляют нас не только ужесточить нормы безопасности АЭС во всем мире, но и объединить усилия для принципиального повышения уровня безопасности действующих АЭС, в том числе и Армянской, которая как и другие, находится под постоянным строжайшим контролем, в том числе и со стороны МАГАТЭ.

Могу еще назвать проблемы, требующие своего решения, связанные с работой с особо опасными инфекциями. Или, например, сейчас очень остро стоит вопрос с технологиями двойного назначения, новыми рисками, создаваемыми новейшими научными разработками и технологиями, которые могут быть взяты на вооружение организованной преступностью и международным терроризмом...Конечно Правительство Армении прилагает усилия по решению всех этих задач. Но нам нужно международное сотрудничество и поддержка. Мне кажется, что для МНТЦ есть еще много задач, которые он мог бы решать в ближайшие годы.

В последние годы всем окончательно стало ясно, что коммерциализация научных результатов это не желательная, а необходимая составляющая существования науки в настоящих условиях. Многие наши ученые, при содействии МНТЦ смогли научиться реализовать результаты своего умственного труда, были разработаны планы устойчивого развития научных центров Армении, для их успешной реализации были проведены многочисленные рабочие встречи и семинары. Есть первые результаты коммерциализации результатов проектов, создания опытных производств и создания рабочих мест. Эти инновационные работы привели бы к дальнейшей переориентации ученых и созданию новых производств.

Я уже не говорю и о других вполне достойных задачах, которые находятся в сфере настоящих интересов МНТЦ - изменение в соответствии с более высокими современными требованиями условия эксплуатации различных высокотехнологических установок в различных областях науки, работа с молодыми учеными с целью предотвращения их оттока из науки вообще или в опасные для человечества области, организация различных учебных и консультативных мероприятий. Словом, нерешенных задач еще много.

Я понимаю, что вопрос дальнейшего функционирования МНТЦ в его прежнем виде, довольно таки спорный. Время идет, меняется ситуация – геополитическая, экономическая, научная и технологическая, на смену одним задачам приходят другие. Вот уже несколько заседаний подряд мы обсуждаем пути возможного дальнейшего развития Центра. Предлагаются разные варианты существования Центра, уже не раз обсуждавшиеся, но, к сожалению, ни один из них пока не принят в качестве основного. В создавшемся положении, наиболее действенными мне кажутся следующие:

- В ситуации, когда Россия окончательно решила выйти из Соглашения по МНТЦ, необходимо выработать новые принципы работы, установить новые задачи, которые будет решать МНТЦ и в котором могли быть заинтересованы не только страны участницы МНТЦ но и Россия.

- Думаю, что необходимо установить более тесные деловые контакты с Украинским Центром, тем самым расширить поле деятельности, расширить круг вопросов и задач и значительно увеличить объем научной мысли, работающей над решением общих задач. Мы будем только рады расширить круг наших научных контактов.

- Одной из основных задач, которая представляется нам в равной степени важной и актуальной для всех участников соглашения МНТЦ, вместе с осуществлением отдельных инновационных проектов, считать объединение усилий и ресурсов для создания общей системы передачи технологий, включающей финансирование проектов, направленных на развитие инновационной инфраструктуры, а также разработки принципов формирования венчурных фондов.

Не исключено, что новые цели, открывающие перспективы решения не только научно-технологических, но и экономических задач, сделают МНТЦ более привлекательным для новых партнеров, а может быть, и РФ пересмотрит свое решение о выходе из Соглашения.

Если же вариант сохранения МНТЦ в его старом виде не имеет перспективы, считаю, что можно наконец-то начать реальную работу над составлением нового Соглашения уже в настоящее время, чтобы к моменту окончательного выхода РФ из Соглашения, и времени предполагаемого закрытия сегодняшнего центра, новое Соглашение было готово и могло вступить в силу. Хочу тут заметить, что в настоящих экономических условиях, нужно и можно говорить о более тесной, согласованной работе стран-участниц и финансирующих сторон, включая и варианты со-финансирования проектов. И сегодня от имени Республики Армения, хотел бы заявить, что Армения готова активно участвовать во всех обсуждениях путей развития МНТЦ, а также создания новой организации, если это будет необходимо, и готова сделать для этого все, что в ее силах.